

一路美景一路情 华兴洲际车队赢得开门红

本报全媒体记者 李征 倪可心

编者按

金秋九月，叠翠流金。赣鄱大地，生机勃勃。

骑遍神州大地，江西风景独好。在这一年最美的时节，由江西省政府主办，中国自行车运动协会、省体育局及11个设区市政府承办的第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛9月8日正式拉开帷幕。时隔3年赛事重启，今年环鄱赛（前五站）首次以国际自行车联盟亚洲巡回赛（UCI 2.2级）的全新姿态亮相，第一名将获巴黎奥运积分40分。

顶级的车队车手，专业的赛事团队，热情的瞻赛观众，旖旎的山川胜景，迷人的湖光水色，别样的乡村风情……一切都在2023第十一届环鄱赛，让我们共同期待。

与风为伴，共骑山水之间。9月8日，2023第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛首站比赛在上饶三清山鸣笛开赛。来自30多个国家和地区的200余名选手，在骑行中感受“三清天下秀”的初秋之美。经过两个多小时的激烈角逐，来自中国华兴洲际车队的吕先景赢得本届环鄱赛的开门红，获本站个人冠军；卡梅隆（澳大利亚圣乔治车队）和雅各布（波兰msp车队）分列二、三名。

作为首个赛站，三清山站全程113.7公里，途中设2个冲刺点、2个爬坡点。本站比赛，车队从三清山金沙游广场出发，沿着旅游公路在山区绕行两圈经过一个三级爬坡点后回到赛段终点。和以往不同的是，今年参赛线路还包括了周边德兴市的部分路段。一路美景，一路激情。参赛选手饱览三清山秀丽风光的同时，还能感受到三清山引浆畲族村独具特色的民俗风情。

第一次参加环鄱赛的菲律宾车队骑手伦奇告诉记者：“这是我在中国参加的赛事中最美的赛道，骑行赛程不长，难度也适中，这样的比赛很激烈、很有竞争性。”

以赛为媒，以体兴旅。记者在环鄱赛现场看到，不少旅游团被火热的比赛吸引，纷纷驻足举起手机摄影、欢呼。“2005年第一次来江西旅游时，山清水秀的自然风光就在我心里留下了深刻的印象。18年后再来江西，景色壮美依旧，城市发展迅猛，这场赛事也更为这个革命老区增添了新的活力。”来自上海的80岁游客张天任为江西连连点赞。

环鄱赛带给三清山的，除了如织的游客，还有慕名而来的自行车骑行爱好者。年轻时

参赛、中年时观赛，“骑龄”超30年的德兴市民何建光回忆起了曾经的速度与激情。“从最初的永久牌‘二八自行车’换成比赛用车，我一直深爱着这项运动。有机会我也要试试这条赛道！”何建光激动地说。

外行看热闹，内行看门道。组委会工作如何开展？在承接国际水平赛事上当地做出了哪些准备？德兴市教育体育发展中心主任余建梅抱着学习的态度，前来环鄱赛问道取经。“铁人三项是德兴市的特色品牌。我们将进一步学习环鄱赛先进做法、经验，让竞技体育与群众体育双轮驱动，期待吸引到高水平赛事落地德兴，更好地带动城市品牌宣传推广，丰富老百姓业余生活。”余建梅说。

第十一届环鄱赛首站圆满落幕。一场国际赛事的成功举办，离不开周密的安排部署和坚强的保障。为确保本站比赛顺利进行，三清山景区多次召开工作会议，并成立综合协调组、后勤保障组、交通安保组等7个工作小组。三清山辖区群众也自发行动起来，积极报名参加赛事志愿者，主动参与到赛事沿线安保、维稳、秩序维护等工作当中来。三清山风景区党工委委员、管委会副主任赖信伟表示，此次大赛为扩大三清山在国内、国际的知名度和影响力提供了一个绝佳的平台，展示了三清山的风采和品质，“三清天下秀”的美名又一次在世界传播。接下来，三清山将进一步探索“旅游+体育”的模式，引进更多有影响力、有号召力的高水平赛事，同时积极打造更多的文体业态项目，丰富三清山文化体育内涵，推动文旅产业发展。



9月7日晚，2023第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛开幕式在上饶市三清山道遥谷景区举行。中国国家队携车在开幕式上亮相。据了解，此次大赛将于9月8日至19日在全省11个设区市举行，来自30多个国家和地区的24支队伍将参与角逐。本报全媒体记者 史港泽摄

为奥运积分全力以赴

本报全媒体记者 李征 倪可心

获得赛站个人冠军，又包揽大中华最佳粉衫、冲刺王橙衫和象征着参赛选手最高荣誉的个人总成绩蓝衫，四次站上最高领奖台，云南小伙吕先景是三清山站最忙碌的人。他所效力的中国华兴洲际车队（以下简称华兴队）也成为本届环鄱赛首站的最大赢家。

2小时37分48秒，这是吕先景在第一赛段的夺冠成绩。“冲刺时非常激动，好成绩为中国自行车队赢取巴黎奥运会积分贡献了自己的力量。”平静外表下的吕先景难掩内心激动。实际上，吕先景今年7月在环青海湖国际公路自行车赛中意外受伤，虽已完全恢复，但连日来高强度训练以及高温环境，消耗了大量体力，令他的状态打了折扣。一直到比赛当日早晨，他都没有想过自己会摘

得赛段桂冠。“是强烈的信念和顽强的拼搏精神让我坚持了下来。团队团结、队友默契、配合完美，是我今天成功的原因。”吕先景谦逊地说。

虽然常来江西参加自行车赛，但三清山却是他在环鄱赛上的首秀。奇峰异石、苍松古树、溪流飞瀑……一路上，三清山赛段的秀美画卷随着转动的车轮一一解锁，吕先景大饱眼福。“爬坡、下坡、技术、冲刺，三清山赛道能够在各方面综合考验车手的能力，堪称完美。”吕先景说。

此次比赛，华兴队派出6人参赛。值得一提的是，华兴队的詹姆斯·皮科利穿上了代表登山王荣誉的圆点领骑衫。一站四王一冠，华兴队在本届环鄱赛首站大放异彩。作为我国

首支国家级职业自行车队，2022年组队的华兴队虽然成立时间不长却屡立战功。在去年的土耳其环萨卡利亚自行车赛中，华兴队获得团体总冠军，创造车队欧洲巡回赛最好成绩。吕先景表现突出，在四个赛段比赛中，三次站上领奖台，并在第四赛段比赛中一举夺冠，荣获车手个人总成绩亚军。

2024年巴黎奥运会，将在场地自行车、公路自行车、山地自行车等项目上产生22枚金牌。本届环鄱前五站也是奥运积分赛，对于中国自行车队来说至关重要。华兴队此行的目的就是为中国队冲击奥运资格添砖加瓦。展望后期比赛，吕先景说：“接下来还有四站比赛要打，我们仍将全力以赴，争取更多的积分，为中国队获得奥运会参赛资格努力。”



三清山：奏响打造高品质世界级旅游目的地最强音

推进“体育+旅游” 开辟文旅融合新赛道

揽胜遍五岳，绝景在三清。

暑期旅游旺季刚过，三清山风景名胜区依然游人如织。宛如仙境的云海雾涛、形态迥异的奇峰怪石、苍翠连绵的林海植被、唯美成画的日出晚霞……这个驰名中外的旅游胜地，不断吸引各地游客前来打卡。

今年以来，三清山风景名胜区以践行“两山”理念为指引，坚持保护生态和发展生态旅游相得益彰，瞄准打造“区域标杆、全国一流、高品质世界级旅游目的地”的目标，加快推进文旅深度融合，有力推动景区高质量发展。数字最有说服力。1至6月，景区接待游客同比增长374%，旅游综合收入同比增长383%；财政收入累计完成13609万元，同比增长126.8%；并以第一名的成绩获评全省首批“风景独好”旅游名景区。

“9月8日，第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛在三清山首发。”日前，环鄱赛在三清山首发的消息，已成为国内骑行圈热议的话题。近年来，三清山风景区挖掘和发挥体育旅游资源优势，推进体育和旅游深度融合，以三清山风景区冠名的体育休闲活动有很多，有围棋赛、桥牌赛、徒步登山赛等。此外，还策划一系列景区主题活动，通过环鄱阳湖自行车赛、高空越野赛等大赛事、大活动进行引流，集聚景区人气，不断满足人民群众多层次多样化运动健康生活的需求，推动文旅高质量发展，也在更高层次、更广范围快速提升了三清山的知名度和美誉度。

是什么让环鄱赛选择在三清山首发？是三清山一流的生态环境。三清山持续增强资源保护管理力度，走出了“在保护中发展、在发展中保护”的和谐共进之路。深入实施三清山人居环境“洁净工程”，按照每周检查、每月一考核的要求，全面推行农村人居环境整治“五个一”行动，营造整洁干净、宜居宜游的生态环境。多措并举抓好病虫害防治，强化联防联控，引入无

人机航拍技术，发挥护林员前哨作用，实现巡查监测全覆盖，保护了三清山核心景区的松林资源和生态安全。

扩大品牌影响力 开拓市场积极引客

“山外有山——三清山”。6月19日上午，一列以此口号冠名的高铁列车在“京福线”上风驰电掣。从北京至厦门途经18个城市，覆盖4.5亿人群，继沪昆线、合福线之后，又在京福线开行的列车上扩大三清山品牌影响力，这是三清山借力高铁网络擦亮“三清天下秀”品牌的又一创新之举。

今年以来，依托“三清天下秀”的金字招牌，三清山加强与主流媒体、以及抖音、小红书等新媒体平台的合作，不断提升三清山的话题热度。上半年，人民日报官网热搜话题“三清山四季云海雾涛”浏览量突破1000万次；新媒体营销矩阵曝光量超3.2亿次，点赞量突破2600万次。在今年文化和旅游部推出的10条长江主题国家级旅游线路中，三清山分别上榜“长江世界遗产之旅线路”“长江瑰丽地貌之旅线路”。

除了体育元素以外，三清山还以“N+旅游”方式，组织策划了一批特色明显、影响广泛、类型多样的景区营销活动，坚持做到“月月有活动、季季有主题”。“冰雪营销”“我为女神送辆车”“山花浪漫·畅行无忧”等活动引发市场关注。5·19中国旅游日当天，三清山“凉夏嗨游季”暨2023高山杜鹃赏月月系列活动盛大启动，景区单日接待旅游团队473个，创单日接待旅游团队历史最高纪录。

提升服务抓好项目 助力文旅高质量发展

今年以来，景区网格员共为游客寻找手机、背包等物品280余件，为游客提供救助90余次。这是三清山立足游客需求，不断提供优质服务的一个缩影。三清山打造了省内先进的“全域智慧旅游平台”，推动景区管理和社会治理各项管理事务全集中、全覆盖、全链接。创新实施“七员一体”网格化管理机制，确保游客需求一线解决，游客意见一线处理；在旅游高峰期，创新实行“智慧叫号、分流转运、分段放行”的方式，破解山岳型景区游客拥堵难题，有效提升游览体验。

奋力拼搏三季度，全力跑好后半程。三清山将围绕“山上、山下”两大核心，持续在核心景区改造提升和丰富业态上下功夫，全力推进项目建设。举全区之力推进汾水索道建设，同步推进核心景区基础设施建设、金沙旅游服务综合体及停车场改造，提升旅游承载力；加快推进三清书院、秘境三清野奢山居等项目建设进度，加速形成民宿产业集群；坚持以效益为导向，引入专业运营团队，改进管理模式，做好金沙商业楼、玉琊溪谷等完工项目的管理运营，提升项目运营效益。

昂首阔步在打造高品质世界级旅游目的地的大道上，三清山让我们充满无限期待！（文图由三清山风景名胜区管委会提供）

云雾缭绕 似梦似幻

东方女神

巨蟒出山